
พ้ืนฐานความนา่จะเปน็
Introduction to Probability



เซ็ตของกลุม่ผลลัพืธท่์ีเปน็ไปไดท้้ีงหมด จะเขียนแทีนดว้ย S 

แซมเปิลสเปซ (SAMPLE SPACE)

แซมเปิลสเปซของผลการแขง่ขันเทีนนิส   S = {แพื,้ ชนะ}

แซมเปิลสเปซของการโยนเหรียญ   S = {หัว, กอ้ย}

แซมเปิลสเปซของแตม้จากการโยนลูกเตา๋   S = {1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6}

จ านวนสมาชิก NS = 2

จ านวนสมาชิก NS = 2

จ านวนสมาชิก NS = 6
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เหตุการณ ์ (EVENT)
กลุม่ของผลลัพืธท่์ีเกิดข้น ท่ีเราสนใจ ใน Sample Space 
ตัวอยา่ง  โยนลูกเตา๋ 1 ลูก

A คือ เซ็ตของเหตุการณข์องการเกิดแตม้มากกวา่ 3 แตม้

S = {1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6}

จะได ้ A = {4 ,5 ,6} 
จ านวนสมาชิก NA = 3

จ านวนสมาชิก NS = 6
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เหตุการณ ์ (EVENT)
กลุม่ของผลลัพืธท่์ีเกิดข้น ท่ีเราสนใจ ใน Sample Space 
ตัวอยา่ง  ครอบครัวหน่งวางแผนมีบุตร 2 คน

B คือ เซ็ตของเหตุการณท่์ีครอบครัวน้มีบุตรชายอยา่งนอ้ย 1 คน

S = {ชช , ชญ , ญช , ญญ}

จะได ้ B = {ชช , ชญ , ญช}
จ านวนสมาชิก NB = 3

จ านวนสมาชิก NS = 4
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ความนา่จะเปน็
P(A) =

nA

NS

จ านวนสมาชิกในเหตุการณท่์ีเราสนใจ
จ านวนสมาชิกที้งหมดใน Sample space

โยนลูกเตา๋ 2 ลูก พืรอ้มกัน จงหาความนา่จะเปน็ท่ีจะไดผ้ลรวมเทีา่กับ 2 แตม้
จ านวน Sample space =

P(A) =
nA

NS
= 1

36

36
จ านวนเหตุการณ ์(บวกได ้2) = 1
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ในหอ้ง ๆ หน่งมีนิสิตผูช้าย 26 คน นิสิตผูห้ญิง 30 คน
ถา้สุม่นิสิต 1 คน จงหาความนา่จะเปน็ท่ีจะสุม่ไดผู้ช้าย

P(A) =
nA

NS
= 26

56

ความนา่จะเปน็
P(A) =

nA

NS

จ านวนสมาชิกในเหตุการณท่์ีเราสนใจ
จ านวนสมาชิกที้งหมดใน Sample space
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สมบัติบางประการของความนา่จะเปน็

5. กรณี A B เปน็อิสระตอ่กัน P(AB) = P(A)P(B)

3.  P(AB) = P(A) + P(B) - P(AB)

1.  0  ≤ P(A) ≤ 1
2.  P(A) =  1 - P(A') 

4.  P(ABC) = P(A)+ P(B)+ P(C)
- P(AB) - P(AC)- P(BC) + P(ABC)

6. กรณี A B C เปน็อิสระตอ่กัน P(ABC) = P(A)P(B)P(C)

P(ยิงเขา้สีแดง) = 0.9

ถา้ยิงปืน 2 นัด แตล่ะนัดอิสระตอ่กัน
ความนา่จะเปน็ท่ีจะเขา้สีแดงท้ีง 2 นัด

P(A1A2)
= 0.9x0.9 = 0.81

= P(A1)P(A2)
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ความนา่จะเปน็ท่ีระบบจะที างาน
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ความนา่จะเปน็ท่ีช้นสว่น a ที างาน = 0.7 หรือ P(a) =0.7
ความนา่จะเปน็ท่ีช้นสว่น a ไมท่ี างาน = 1-0.7 = 0.3 

หรือ P(a') = 0.3

ช้นสว่น a
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ความนา่จะเปน็ท่ีระบบจะที างาน
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ความนา่จะเปน็ท่ีระบบจะที างาน
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a b
a b

ก าหนดใหตั้วเลขใน         คือ  ความนา่จะเปน็ท่ีช้นสว่นจะที างาน 

และช้นสว่นแตล่ะช้นเปน็อิสระตอ่กัน
A

การค านวณความนา่จะเปน็ท่ีระบบจะที างาน

P(A) = P(a  b) 
P(ระบบ A ที างาน)

P(A) = P(a)P(b)

ตอ่แบบอนุกรม

= P(a ที างาน และ b ที างาน)

ช้นสว่นเปน็อสิระตอ่กัน
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ตัวอยา่ง จงหาความนา่จะเปน็ท่ีระบบที างาน

0.9 0.8
a b

ก าหนดใหตั้วเลขใน           คือ  ความนา่จะเปน็ทีช้่นสว่นจะที างาน 

และช้นสว่นแตล่ะช้นเปน็อิสระตอ่กัน

P(A) = P(ab) = P(a)P(b)

A

= (0.9)(0.8) = 0.72
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ตอ่แบบขนาน
a

b

ก าหนดใหตั้วเลขใน        คือ  ความนา่จะเปน็ที่ช้นสว่นจะที างาน
และช้นสว่นแตล่ะช้นเปน็อิสระตอ่กัน

A

P(ระบบ A ที างาน)

การค านวณความนา่จะเปน็ท่ีระบบจะที างาน

= P(a ที างาน
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ตอ่แบบขนาน
a

b

ก าหนดใหตั้วเลขใน        คือ  ความนา่จะเปน็ที่ช้นสว่นจะที างาน
และช้นสว่นแตล่ะช้นเปน็อิสระตอ่กัน

A

P(ระบบ A ที างาน)

การค านวณความนา่จะเปน็ท่ีระบบจะที างาน

= P(a ที างาน หรือ b ที างาน)
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ตอ่แบบขนาน
a

b

ก าหนดใหตั้วเลขใน        คือ  ความนา่จะเปน็ที่ช้นสว่นจะที างาน
และช้นสว่นแตล่ะช้นเปน็อิสระตอ่กัน

A

P(A) = P(a  b) 
P(ระบบ A ที างาน)

P(A) = P(a) + P(b) – P(ab)

การค านวณความนา่จะเปน็ท่ีระบบจะที างาน

= P(a ที างาน หรือ b ที างาน)

P(a)P(b)P(A) = P(a) + P(b) – P(a)P(b)
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a

b

c

A

ก าหนดใหตั้วเลขใน         คือ  ความนา่จะเปน็ที่ช้นสว่นจะที างาน
และช้นสว่นแตล่ะช้นเปน็อิสระตอ่กัน

P(A) = P(abc) 
P(ระบบ A ที างาน) = P(a ที างาน หรือ b ที างานหรือ c ที างาน)

P(A) = P(a)+ P(b)+P(c)–P(ab)–P(ac)–P(bc)+P(abc)P(A) = P(a)+ P(b)+P(c)–P(a)P(b)–P(a)P(c)–P(b)P(c)+P(a)P(b)P(c)
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ตอ่แบบขนาน
a

b

A

P(ระบบ A ที างาน) = 1 – P(A ไมท่ี างาน)

การค านวณความนา่จะเปน็ท่ีระบบจะที างาน

= 1 – P(                               )

= 1 – P(A') = 1 - P(a'  b')

จาก P(A) = 1 – P(A')

a ไมท่ี างาน b ไมท่ี างานและ

= 1 – P(A') = 1 - P(a')P(b')

P(A) = 1 - P(a')P(b')
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a

b

c

A

ก าหนดใหตั้วเลขใน         คือ  ความนา่จะเปน็ที่ช้นสว่นจะที างาน
และช้นสว่นแตล่ะช้นเปน็อิสระตอ่กัน
P(ระบบ A ที างาน) = 1 – P(A ไมท่ี างาน)

= 1 – P(a ไมท่ี างาน และ b ไมท่ี างาน และ c ไมท่ี างาน)
= 1 – P(A') = 1 - P(a'  b'  c') = 1 – P(A') = 1 - P(a')P(b')P(c')

P(A) = 1 - P(a')P(b')P(c')
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a b
A P(A) = P(ab) = P(a)P(b) 

a

b

A P(A) = 1 - P(A')

= 1-P(a')P(b') 
= 1 - P(a'  b') 

ตอ่แบบขนาน

ตอ่แบบอนุกรมสรุป
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0.9

0.8

0.7

a

c

d

A

0.9

bB

P(B) = P(ab) = 0.90.9 = 0.81

= 1 - P(B'  c'  d') 

ดังน้นความนา่จะเปน็ที่ระบบจะที างานเทีา่กับ = 0.9886 หรือ 98.86%

0.81

0.8

B

0.7

A

c

d

P(A) = 1 – P(A')

= 0.9886
= 1 – (

ตัวอยา่ง

0.3 ) 0.19 0.2 
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P(A) = 1 - P(a'b') = 1 – (0.30.2) = 0.94

ตัวอยา่ง
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0.9

0.94

d
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P(A) = 1 - P(a'b') = 1 – (0.30.2) = 0.94
P(B) = 1 - P(A'c'd') = 1 – (0.060.10.3) = 0.9982

ตัวอยา่ง
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0.9982
0.9

0.9
f

e
gB

C

0.8

P(A) = 1 - P(a'b') = 1 – (0.30.2) = 0.94
P(B) = 1 - P(A'c'd') = 1 – (0.060.10.3) = 0.9982
P(C) = 1 - P(e'f') = 1 – (0.10.1) = 0.99
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0.9982 0.99
gB C
0.8

P(A) = 1 - P(a'b') = 1 – (0.30.2) = 0.94
P(B) = 1 - P(A'c'd') = 1 – (0.060.10.3) = 0.9982
P(C) = 1 - P(e'f') = 1 – (0.10.1) = 0.99
P(ระบบที างาน) = P(BCg) = 0.99820.990.8 = 0.79057

ดังน้น ระบบที างานดว้ยความนา่จะเปน็  0.79057 หรือ 79.057%
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P(A) = 1 - P(a'b'c') = 1-P(a')P(b')P(c') 
= 1 - (0.10.30.2) = 0.994

ตัวอยา่ง
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ตัวอยา่ง

P(B) = 1 - P(d'e') = 1 – P(d')P(e') 
= 1 - (0.10.3) = 0.97

0.994 P(A) = 1 - P(a'b'c') = 1-P(a')P(b')P(c') 
= 1 - (0.10.30.2) = 0.994

A
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ตัวอยา่ง

P(B) = 1 - P(d'e') = 1 – P(d')P(e') 

P(C) = 1 - P(A'B') = 1 - P(A')P(B') 
= 1 - (0.10.3) = 0.97

= 1 - (0.0060.03) = 0.99982

0.994 P(A) = 1 - P(a'b'c') = 1-P(a')P(b')P(c') 
= 1 - (0.10.30.2) = 0.994

A

0.97
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ตัวอยา่ง

0.99982 P(B) = 1 - P(d'e') = 1 – P(d')P(e') 

P(C) = 1 - P(A'B') = 1 - P(A')P(B') 
= 1 - (0.10.3) = 0.97

= 1 - (0.0060.03) = 0.99982

P(A) = 1 - P(a'b'c') = 1-P(a')P(b')P(c') 
= 1 - (0.10.30.2) = 0.994

P(D) = 1 - P(f'g') = 1 - P(f')P(g') 
= 1 - (0.20.3)= 0.94
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ตัวอยา่ง

0.99982

P(D) = 1 - P(f'g') = 1 - P(f')P(g') 
= 1 - (0.20.3)= 0.94

0.94 P(B) = 1 - P(d'e') = 1 – P(d')P(e') 

P(C) = 1 - P(A'B') = 1 - P(A')P(B') 
= 1 - (0.10.3) = 0.97

= 1 - (0.0060.03) = 0.99982

P(A) = 1 - P(a'b'c') = 1-P(a')P(b')P(c') 
= 1 - (0.10.30.2) = 0.994
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ตัวอยา่ง

0.99982

P(D) = 1 - P(f'g') = 1 - P(f')P(g') 
= 1 - (0.20.3)= 0.94

0.94 P(B) = 1 - P(d'e') = 1 – P(d')P(e') 

P(C) = 1 - P(A'B') = 1 - P(A')P(B') 
= 1 - (0.10.3) = 0.97

= 1 - (0.0060.03) = 0.99982

P(A) = 1 - P(a'b'c') = 1-P(a')P(b')P(c') 
= 1 - (0.10.30.2) = 0.994

P(ระบบที างาน) = P(CD) = P(C)P(D) 
= 0.999820.94 = 0.93983

ดังน้น ระบที างานดว้ยความนา่จะเปน็ 93.983%
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